

ОТЗЫВ

о диссертации Захаровой Евгении Андреевны
«Стратегии туризма в столичных городах в конце XIX – начале XX века (Санкт-Петербург, Москва, Париж)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Диссертация Е.А. Захаровой отличается оригинальностью методологии, обилием использованных источников, историографической широтой, разнообразием сюжетов.

Автор широко применяет в своей работе междисциплинарный подход, используя концепции и приемы, разработанные в социологии. Благодаря этому Е.А. Захарова сумела тему истории городского туризма развить в проблему организации и освоения городского пространства и тем самым внести существенный вклад в историческую урбанистику. Оригинальная методика, в частности использование ментальных карт, отчетливая проработка основных понятий исследования, сравнение туристических практик в русских столицах с аналогичными практиками в столице Франции позволило исследовательнице сделать интересные наблюдения и выводы.

Е.А. Захарова использовала весьма широкий круг источников, главными из которых стали около ста путеводителей по Петербургу, Москве, Парижу, а также десятки отчетов об экскурсиях и путевых заметок. Умело были использованы делопроизводственные материалы по организации экскурсий, извлеченные из свыше полусотни архивных фондов. Благодаря такому обилию источников выводы исследования представляются достаточно верифицированными.

Автор исследования демонстрирует широкое знакомство с историографией по туризму, исторической урбанистике, хорошее знание работ социологов и урбанистов о социальном пространстве, культуре досуга

и другим аспектам своего исследования. Е.А. Захарова свободно ориентируется как в отечественной, так и в зарубежной историографии.

Благодаря современной методологии, умелому источниковедческому и историографическому поиску автору удалось создать интересное исследование, раскрывающее различные аспекты как развития городского туризма в России, так и организации социального и культурного пространства в российских столицах. Выводы представляют собой значительную научную ценность, равно как и обозначение перспективы дальнейших исследований в этом направлении.

Е.А. Захарова продемонстрировала в этой работе высокий профессионализм и большие способности к исследовательской работе. Ее работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и заслуживает рекомендации к защите по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

28 мая 2017 г.

Научный руководитель
Доцент кафедры истории России XIX
века – начала XX века Исторического
факультета Московского
государственного университета
имени М.В. Ломоносова



А.П. Шевырев